

沙特外交大臣7年来首访伊朗

两国关系进一步和解

沙特阿拉伯外交大臣费萨尔17日到访伊朗首都德黑兰。国际媒体将此访评为2016年沙伊交恶之后沙特最高外交官首次访问伊朗，标志着两国进一步和解。

邀请莱希访问沙特

伊朗外交部长阿卜杜拉希扬和总统莱希17日在德黑兰先后与费萨尔会晤。按照法新社的说法，费萨尔还是2006年以来首名到访伊朗的沙特外交大臣。

费萨尔与阿卜杜拉希扬当天共同会见媒体记者。费萨尔在记者会上说，沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德正式邀请莱希在不久后访问沙特。

在中国斡旋下，沙特与伊朗4月6日恢复自2016年中断

的外交关系。本月6日，伊朗重开驻沙特使领馆。费萨尔说，沙特驻伊朗外交使团也将很快恢复运转。

法新社报道，沙特驻伊朗大使馆推迟开放缘于使馆建筑在2016年发生的示威中受损，修缮过程复杂。据伊朗塔斯尼姆通讯社报道，沙特驻伊朗外交官已经在德黑兰一家酒店租下一整层，以便在使馆重开前处理外交事务。

安全不等于军事化

塔斯尼姆通讯社报道，沙伊外长17日首次公开了全面恢复关系的方案，双方将深化合作，确保地区安全。

阿卜杜拉希扬说，双方“重点关注经济、贸易和投资事务方面的可持续合作”，打算成立

经济合作委员会以及专门处理边境事务、打击毒品贩运和环境保护的委员会，出台推动两国私营企业活动的计划。

谈及地区安全，阿卜杜拉希扬强调伊方认为安全是涉及政治、经贸关系、社会文化的综合概念，绝不等同于军事化。他说，“地区安全只能依靠域内国家确保”，而非外部干涉。

费萨尔说：“我们的关系建立在充分和相互尊重独立、主权和不干涉内政的明确基础之上。”他还强调了沙伊两国在海上航行安全方面合作的重要性。

莱希在伊朗总统府发布的声明中说，伊朗与其他伊斯兰国家发展关系“没有障碍”，强调“区域问题和麻烦可以通过合作和对话解决”，而不是让外部势力干涉。 据新华社电

近7年来首架商业航班自也门首都飞抵沙特

据新华社利雅得6月18日电 据沙特通讯社报道，当地时间17日晚，一架载有270多名乘客的也门航空公司飞机从也门首都萨那飞抵沙特阿拉伯西部城市吉达。

这是萨那国际机场自2016年8月受战事影响停飞商业航班后，首架自萨那至沙特的商业航班。

近期，随着沙特与伊朗恢复外交关系，也门和平进程也出现积极进展。4月6日，也门政府高级官员在沙特首都利雅得与沙特国防大臣哈立

德·本·萨勒曼举行会谈，商谈全面恢复也门和平路线图，并讨论了组建包含胡塞武装在内的联合政府的可能方案。4月9日，胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特在萨那会见沙特驻也门大使穆罕默德·贾比尔率领的沙特代表团，双方讨论了续签2022年10月到期的停火协议等议题。

2014年9月，胡塞武装夺取萨那，后又占领也门南部地区。2015年3月，沙特牵头成立多国联军对胡塞武装发起军事行动。



6月17日，在也门萨那国际机场，准备前往沙特阿拉伯的旅客和亲人道别。 新华社发

苏丹首都喀土穆再遭空袭

冲突双方同意停火72小时

苏丹卫生部当地时间17日说，首都喀土穆当天遭到空袭，至少17人丧生，包括5名儿童。同一天，苏丹军方同快速支援部队达成新协议，双方同意18日起停火72小时。

空袭加剧

苏丹卫生部证实，袭击发生在喀土穆南部马约地区，导致17人死亡，包括5名儿童以及一些妇女和老人。部分受伤人员被送往医院。25处房屋在袭击中被毁。

法新社援引一些目击者的说法报道，过去几天，对喀土穆的空袭加剧。美联社说，最新一起空袭是苏丹近期最致命的袭击之一。

美联社援引苏丹人道主义救援团体“急诊室”说法报道，至少11人在袭击中受伤。这个民间团体发布一些照片，显示多座房屋在空袭中受损，有人在废墟中搜寻。

苏丹冲突双方尚未回应媒体对这次袭击的报道。不清楚

空袭是由战机还是无人机发动。据报道，苏丹军方曾多次动用战机空袭快速支援部队，快速支援部队也曾使用无人机和防空武器袭击军方。

此外，一些居民说，喀土穆出现大范围抢劫，喀土穆和苏丹西部达尔富尔地区还发生针对女性的性暴力事件。

停火三天

两个月来一直在斡旋调停苏丹冲突的沙特阿拉伯和美国17日宣布，苏丹军方和快速支援部队代表同意自18日喀土穆时间6时起停火72小时。

沙特和美国在一份联合声明中说，苏丹冲突双方同意，停火期间，停止在苏丹境内一切军事行动，允许苏丹境内人员流动和运送人道主义物资的援助活动。

沙特和美国呼吁冲突双方切实履行停火协议。声明说，如果双方违反协议，斡旋方将考虑推迟在沙特红海港口城市吉达举行的谈判。

苏丹这轮武装冲突4月15日爆发于喀土穆南郊，迅速蔓延至喀土穆全城和其他各州。冲突双方经国际斡旋数次达成停火协议，却未得到落实。

苏丹卫生部长海赛姆·易卜拉欣17日告诉沙特官方媒体新闻电视台记者，冲突爆发以来，苏丹已有超过3000人丧生，约6000人受伤。喀土穆130家医院中仅有一半仍在运转，西达尔富尔州所有医院都已停止服务。

国际移民组织记录显示，苏丹冲突已导致约220万苏丹人逃离家园，其中约52.8万人逃至埃及、乍得等邻国避难。

乍得的医护人员17日说，他们收治了数百计逃离苏丹达尔富尔地区的伤员。

无国界医生组织在乍得边境城市阿德雷的项目协调员赛义布·迪亚拉说：“我们的手术室已经不堪重负，迫切需要更多床位和工作人员。”

据新华社电



在苏丹喀土穆南部的爱资哈里地区，一名男子查看被炸毁的房屋(资料图片)。新华社发

与日本政府苦苦抗争7000天 冲绳民众再表反对驻日美军基地决心

日本冲绳县部分民众18日在名护市边野古举行集会，抗议驻日美军基地搬迁至当地的计划。当地民众表示，他们已就此事与日本中央政府抗争长达7000天，这次集会再次表明他们反对美军基地的决心。

日美政府1996年商定，把位于冲绳县普天间的美军基地搬迁至名护市边野古，搬迁需要填海造地并新建两条飞机跑道。冲绳民众对此表示强烈反对，要求美军基地彻底迁出冲绳。

2004年4月19日，当地民众首次在边野古海边以静坐形式举行抗议集会。截至本月18日，这场抗争已长达7000天。一名参与集会的民众说：“我们被迫长期抗争，希

望人们能了解我们的处境。”

冲绳当地媒体18日报道，边野古等多地10多年来饱受美军废弃弹药处理点的噪音困扰，其中一个处理点距居民住宅仅有大约两公里。美军处理一些未使用的炮弹时毫无预兆地发出巨大响声，给附近居民造成身心负担，一些房屋出现裂缝。

当地一名居民说：“巨大的震动突然来袭，几乎震碎了玻璃窗，给我带来很大的精神压力。”

驻日美军在日本拥有治外法权，不受日本司法管辖。美军基地导致的安全事故、飞机噪音、美军犯罪等问题长期困扰冲绳当地民众。

据新华社电